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Aguarde autorizacio para abrir o caderno de provas.

Ap0s a autorizagdo para o inicio da prova, confira-a, com a maxima atengdo, observando se ha algum defeito
(de encadernagio ou de impressdo) que possa dificultar a sua compreensio.

A prova terd duragio maxima de 04 (quatro) horas. para as duas partes. ndo podendo o candidato retirar-se da
sala em que se realiza a prova antes que transcorra 02 (duas) horas do seu inicio.

A prova ¢ composta de 40 questdes objetivas.

As respostas as questdes objetivas deverdo ser assinaladas no Cartdo Resposta a ser entregue ao candidato.
Lembre-se de que para cada questio objetiva hia APENAS UMA resposta.

A prova deverd ser feita, obrigatoriamente, com caneta esferogréafica (tinta azul ou preta).

A interpretacdo dos enunciados faz parte da afericdo de conhecimentos. Nao cabem. portanto, esclarecimentos.
O Candidato deverd devolver ao Fiscal o Cartdao Resposta. ao término de sua prova.




CONSTRUCAO CIVIL IV

1) Nos trabalhos topograficos, em algumas oportunidades, tem-se que trabalhar e efetuar algumas
conversdes angulares. Desta forma, o seguinte problema ¢é apresentado: em um circulo
trigonométrico topografico, o azimute direto OC ¢ igual a 194° 15° 207, o Rumo OE ¢ igual a 85°
10" 23™. Calcular o dngulo COE direto, medido no sentido horario.

a) 94° 49’ 37

b) 99°25° 43~

c)260°34° 177

d) 109° 04* 57~

e) 265° 10’ 23”

2) Levando em consideragdo as coordenadas cartesianas absolutas dos pontos da poligonal. A
(583.80; 522.80), B (564.25; 078,20), C (883.,40; 334,95) e D (694,75; 280.,43). A area aproximada
em hectares dessa poligonal é:

a) 11,4397

b) 4,2251

c) 4,9875

d) 5,7199

e) 8,5102

3) Complete a caderneta:

. . Alt. Leit. Vante

Bty | Lt e Instrumento | Intermediaria | Mudancga Cotas OB3
32 3.478 785,345
33 1,812
34 788,780
34 A
35 2,281 789,523
36 1,045 B
37 C 791,116
37
38 793,044
39 794,952 0.902

Levando em consideragdo o cédlculo da caderneta anterior os valores encontrados A, B e C em
metros sdo respectivamente:

a) 3,024; 790.759 ¢ 0,688

b) 0,043; 789,868 ¢ 1,936

¢) 3.240; 790,759 e 0.688

d) 3,024; 789,523 ¢ 1,936

e) 0,043; 790,759 ¢ 0,688

4) De acordo com a NBR 13.333, execugao de levantamento topografico, as estagdes totais podem
ser classificadas segundo o desvio padrdo de uma dire¢do em: baixa precisdo, média precisdo e alta
precisdo. A alternativa que apresenta os valores do desvio padrdo angular sdo respectivamente:

a) SE30"; <£09"; <+ 03".

p) S+ 25", <+ 07";<+ 03"

¢) S£30";,<££10";<+ 03".

4 30", <+ 07", <+ 02"

&) S 2T+ S TE 02,



5) Levando em consideracdo o desenho referente ao perfil longitudinal de um terreno. Calcule a
porcentagem do greide do trecho XY. Observe os dados:

3

Cota W: 100,000m
CotaZ: 99.100m
Greide Trecho WX: -2.5%
Greide Trecho YZ: +2,0%

Y% Z Distancia WX=180.000m
XY=160,000m
v YZ=100,000m

a) 2,0%
b) 1.0%
C) 1.,50/0
d) 2.5%
e) 0,5%

v

6) Com intuito de executar a locacdo de um alinhamento AB cuja intervisibilidade foi prejudicada
por um obstaculo na metade desse alinhamento, o profissional utilizou o artificio esquematizado
abaixo:

OBS: CY e BX incidem perpendicularmente em AW e, a distdncia WX ¢ a metade de WB.

e 0\/?

Tomando estas informag¢des por pardmetro, determinar o valor de YC em metros para tornar
possivel a materializag¢do do alinhamento AB.

a) 153 .
b) 1043 .

c) 45.
d) 22,5.
¢) 18,



7) A triangula¢do espacial € uma técnica fotogramétrica para a determinacdo de coordenadas. Com
relagdo a essa técnica considere as afirmativas seguintes:

I. orientar as imagens captadas de modo que qualquer ponto pesquisado nas imagens possua uma
coordenada relacionada a um sistema previamente definido é uma das finalidades desta técnica.

II. a aquisicdo de uma quantidade de pontos de controle suficientes para realizar a orientagdo
relativa de uma foto.

III. a correlagdo das coordenadas da imagem fotografica com o terreno fotografado, visando a
obtenc¢do das coordenadas aéreas para o modelo.

IV. a densificagdo de pontos de controle utilizados na correlagdo entre as imagens aéreas € o
sistema de coordenadas do mapeamento, partindo de poucos pontos de coordenadas conhecidas nos
dois sistemas (foto e terreno).

V. para a determinacfo da dire¢do absoluta de um modelo € necessario de. pelo menos, dois pontos
de controle que sdo pontos nas fotos com coordenadas planimétricas conhecidas.

Assinale a alternativa correta:

a) Apenas as afirmagdes 1. II e I1I sdo verdadeiras.

b) Apenas as afirmagdes II, I1I e V sdo verdadeiras.

¢) Apenas as afirmagdes I e IV sdo verdadeiras.

d) Apenas as afirmacdes Il e IV sdo verdadeiras.

e) Apenas as afirmagdes Il e V sfio verdadeiras.

8) Na cidade de Domingos Martins-ES, cuja altitude média da regido é de 542 metros, foi tirada
uma fotografia aérea com uma altura média de voo igual a 1224 metros e na escala de 1:8000. Em
relacdo a estes dados, marque a alternativa correspondente, respectivamente, a distancia focal
correta da camara utilizada e a classificagdo quanto ao campo angular:

a) f=153mm e camara grande angular.

b) f=153mm e camara angulo normal.

¢) f=85,25mm e camara grande angular.

d) f=220,75mm e camara grande angular.

e) f=220,75mm e camara angulo normal.

9) A cidade de Santa Teresa, localizada no estado do Espirito Santo, encontra-se a 655 metros de
altura em relacdo ao nivel médio mar. Qual a escala da fotografia aérea desta cidade, considerando
que a altitude média do voo foi de 2935metros, e a distancia focal da camara aérea utilizada de
203,2 milimetros?

a) 1:11220.

b) 1:12550.

¢) 1:17667.

d) 1:14443.

e) 1:21571.

10) Qual a opgéo abaixo sobre nomenclatura das cartas do mapeamento sistematico do Brasil
representa a escala de 1:25000?

a) AS 19-Y-C-VI-3-NE-B.

b) SH 20-X-A-I1-4.

c¢) SD 24-V-B-I11-2-SO.

d) SE 21-V-B-IV-2-SE-B-1V.

e) SB 23-X-D-III-3-SE-B-1V.



11) As coordenadas geodésicas da Estagdo GPS. da Rede Brasileira de Monitoramento Continuo
(RBMC), identificada como NAUS sdo ¢=03°0122,5108"S e A=60°03'18,0599"W (latitude e
longitude, respectivamente). De acordo com as defini¢des do sistema Universal Transverso de
Mercator (UTM), assinale a alternativa que contém o nimero do fuso (F), a longitude do meridiano
central (Amc) € os limites do fuso onde essa estagdo foi construida, respectivamente:

a) F=21; hvc = 52° Oeste; de 55° Oeste a 49° Oeste.

b) F =20; Ayc = 57° Oeste; de 60° Oeste a 54° Oeste.

¢) F=21; huc = 537° Oeste; de 60° Oeste a 54° Oeste.

d) F =20; Auc = 63° Oeste; de 66° Oeste a 60° Oeste.

e) F=21; hyc = 63° Oeste; de 66° Oeste a 60° Oeste

12) Todos os mapas sfo representacdes aproximadas da superficie terrestre. Isto ocorre porque
ndo se pode transpor de uma superficie curva para uma superficie plana, sem que haja deformagdes.
Quanto ao grau de deformagdo das superficies representadas ¢ incorreto afirmar que:

a) Um mapa. cuja propriedade fundamental é a conformidade, mantém os angulos ou as formas de
pequenas feigdes.

b) Um mapa, cuja propriedade fundamental ¢ a equivaléncia, mantém as areas e em consequéncia,
os angulos sofrem deformagdes.

¢) Um mapa, cuja propriedade fundamental é a isometria, mantém as dreas e em consequéncia, 0s
angulos sofrem deformagdes.

d) Um mapa, cuja propriedade fundamental é a eqiiidistancia, mantém a propor¢do entre as
distancias em todas as dire¢des.

e) Um mapa, cuja propriedade fundamental é a isogonal, mantém a fidelidade aos &angulos
observados na superficie de referéncia da Terra.

13) Analise as afirmativas abaixo sobre escala.

I) Sabendo-se que a distancia real entre as cidades de Vitdria e Funddo ¢ de 64 km, no mapa em
escala 1:500000 essa distancia é de 1,28 cm.

IT) Se a distancia entre Vila Velha e Iconha, via BR-101, € de aproximadamente 96 km, ela terd 9.6
cm num mapa em escala 1:1000000.

IIT) A escala adequada para representar um terreno retangular de 100 m de frente e 300 m de fundo
em uma folha tamanho A4 (210x297 mm) é 1:50.

Assinale a alternativa correta:

a) As afirmativas I, e III sdo verdadeiras e apenas a afirmativa II ¢ falsa.
b) As afirmativas I, e III sdo falsas e apenas a afirmativa II € verdadeira.
c¢) As afirmativas I, II e 11l sdo falsas.

d) As afirmativas I e Il sdo verdadeiras e apenas a afirmativa Il ¢ falsa.
¢) As afirmativas I, II e III sdo verdadeiras.

14) Considerando a gravidade o no ponto £ sobre o gedide e a gravidade ¥ no ponto Q sobre
o elipsoide, a diferenga entre elas fornece:

a) Disttrbio de gravidade

b) Anomalia de gravidade.

¢) Desvio da vertical.

d) Componente 1° vertical.

e) Gradiente de gravidade.



15) O nivelamento combinado com medi¢do de gravidade proporciona a diferenga de potencial,
denominada nuimero geopotencial. Qual das afirmativas seguintes ndo corresponde ao numero
geopotencial?

a) E positivo acima do gedide, zero no gedide e negativo abaixo do geoide:;

b) Pode ser interpretado como o trabalho realizado pelo campo de gravidade para transportar a
unidade de massa entre as respectivas superficies equipotenciais.

¢) E a grandeza ideal para descrever o comportamento de massas no campo da gravidade, usando-se
simplesmente a diferenca entre os potenciais de gravidade no geodide e no ponto de interesse.

d) E univocamente definido para cada ponto, isto ¢, depende da trajetéria da linha de nivelamento;
e) E a diferenca do potencial entre o gedpe do fundamental e o gedpe do ponto.

16) Os principais métodos para a determinagdo do geodide sdo: a formula de Stokes, a formula de
Vening Meinesz, o0 método Astrogeodésico, 0 método Astrogravimétrico e a Altimetria Celeste. A
respeito desses métodos, analise as afirmativas seguintes:

I) A formula de Stokes permite obter a ondulagdo geoidal. as componentes do desvio da vertical e a
anomalia da gravidade.

II) A férmula de Vening Meinesz permite obter a ondulagio geoidal e as componentes do desvio da
vertical.

I1I) O método Astrogeodésico fornece apenas o desnivel geoidal, a partir de um ponto de Laplace.
IV) A formula de Stokes permite obter apenas a anomalia da gravidade.

Assinale a alternativa correta:

a) apenas as afirmativas I, II e III sdo verdadeiras.

b) apenas a afirmativa IV € verdadeira.

¢) apenas as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.

d) apenas as afirmativas I e I sdo verdadeiras.

e) apenas a afirmativa III € verdadeira.

17) Um dos mais importantes aspectos dos sensores ¢ a resolugdo. Ao mencionarmos tamanho da
area de imageamento do sensor ¢ o tamanho da regido ou banda do espectro que o sensor abrange,
fala-se respectivamente de:

a) resolugdo espacial, resolugdo espectral.

b) resolugdo radiométrica, resolugdo espacial.

¢) resolugdo espectral, resolugdo radiométrica.

d) resolugéio espectral, resolucdo temporal.

e) resolugdo espacial, resolugdo temporal.

18) A conversdo de dados cartograficos analogicos para o meio digital (também conhecida como
geocodificacdo), pode ser obtida por meio de dois processos distintos, mas que visam chegar ao
mesmo resultado. Esses processos sdo conhecidos como.

a) scaneamento e vetorizagao.

b) imageamento e vetoriza¢do controlada.

c) rasterizacdo e imageamento.

d) sensoriamento remoto e acrofotogrametria.

e) digitalizagdo por varredura eletronica seguida de vetorizagdo e a digitalizagdo manual.

19) Assinale a alternativa que apresenta uma classificacdo crescente dos diferentes
comportamentos de ondas do espectro eletromagnético:

a) ultravioleta, visivel e infravermelho.

b) visivel, ultravioleta e microondas.

¢) infravermelho, visivel e microondas.

d) visivel, ultravioleta e infravermelho termal.

e) infravermelho, ultravioleta e microondas.



20) Os trés principais componentes envolvidos no processo de aquisi¢do de dados do
Sensoriamento Remoto passivo sdo a fonte de radia¢do eletromagnética, o sistema sensor e o alvo.
O parametro que ¢ medido pelo sistema sensor é:

a) radiagdo.

b) reflectancia.

¢) irradiacdo.

d) retroespalhamento.

) transmitancia.

21) Dentre alternativas listadas abaixo, assinale a que descreve todos os componentes funcionais
de um SIG.

a) Interface homem-maquina, entrada e integragdo de dados, fun¢des de geoprocessamento,
ambiente de visualizagdo e plotagem e sistema de armazenamento e recuperagéo de dados.

b) Interface homem-méaquina, tratamento de dados, fun¢des de geoprocessamento, ambiente de
visualiza¢do e plotagem e elaboracdo de produto final de projeto.

c¢) Tratamento de informagdes, cruzamento das informacdes através de algoritmos, sistema de
armazenamento ¢ recuperacdo das informagoes.

d) Interface homem-maquina, fun¢des de geoprocessamento, sistema de armazenamento e
elaborag¢do de produto final.

e) Entrada e integrag¢do de dados, fungdes de geoprocessamento, ambiente de visualiza¢do e analise
e sistema de armazenamento e elaboragao de projetos.

22) Dentre as alternativas listadas abaixo, assinale a que contém as caracteristicas vantajosas de
uma estrutura de dados com formato matricial.

a) Estrutura de dados simples, saida grafica com menor clareza na delineca¢do, boa
representabilidade de variabilidade espacial e necessidade de maior espago para armazenamento.

b) Estrutura de dados compacta, saida grafica de boa qualidade, eficicia para realizagdo de andlises
espaciais complexas e exigéncia de plataforma de trabalho pequena.

¢) Estrutura de dados simples, eficiencia na manipulacio de imagens digitais, bom desempenho em
operagdes booleanas e eficiéncia quanto a andlise de superposic¢io de areas.

d) Estrutura de dados compacta, eficiéncia na representa¢do e na analise das relagdes topologicas,
saidas gréaficas de melhor qualidade e capacidade de alta resolugdo e precisdo.

e) Estrutura de dados complexa, custo menor por necessitar de plataformas pequenas, representagéo
regular da variabilidade espacial e anélise de imagens digitais com boa eficiéncia.

23) GNSS — Sistema Global de Navegagdo por Satélite ¢ um sistema de posicionamento por
satélite que tem revolucionado as técnicas de medi¢des geodésicas. Assinale a alternativa correta
sobre GNSS.

a) O GPS foi projetado de forma que, em qualquer lugar sobre a Terra e a qualquer instante,
existam pelo menos trés satélites visiveis acima do horizonte. Essa situagdo garante a condi¢do de
geometria minima necessaria a determinag¢ado da posi¢do 3D de uma antena em tempo real.

b) A RBMC (Rede Brasileira de Monitoramento Continuo) é uma rede geodésica ativa GNSS
implantada e mantida pelo IBGE. Atualmente essa rede é composta por 29 estagdes operacionais, €
constitui-se no principal suporte para a utiliza¢do da tecnologia GNSS no Brasil.

¢) O segmento de controle do sistema GNSS € composto pelos satélites em 6rbita e os sinais
transmitidos por esses satélites.

d) A altitude fornecida pelo GPS ¢ a altitude geoidal, a qual normalmente ¢ usada nas obras de
construcdo civil.

e) O sistema de referéncia geodésico nativo do GPS ¢é sistema Geocéntrico WGS-84.



24) O GNSS é um produto histoérico, pois representa a evolugdo dos mais remotos métodos de
posicionamento. Assinale a alternativa correta sobre GNSS.

a) As coordenadas usadas para o posicionamento por GPS sfo coordenadas cartesianas
tridimensionais com origem no centro de massa da Terra.

b) Os métodos antecessores mais proximos do GNSS, os quais lhe deram origem a partir de uma
fusdo, foram os sistemas: Galileo, Transit e Glonass, todos desenvolvidos pelas forgas armadas
americana.

¢) A posicao de uma antena receptora ¢ obtida a partir do acesso as informagdes contidas nos sinais
emitidos pelos satélites GNSS. Todas essas informagdes constam das efemérides precisas
fornecidas pelos satélites, no instante do rastreamento.

d) Fixa¢do da ambigiiidade é uma questdo critica quando se processa a fase da portadora. A
ambigiiidade representa o numero de ciclos inteiros da onda eletromagnética desde o receptor de
referéncia até o receptor remoto.

¢) No método relativo DGPS, o receptor da base transmite para o receptor movel as observagdes via
link de radio. Essas observagcdes recebidas e associadas as obtidas pelo receptor mdvel sao
processadas em tempo real. No processamento por DGPS, a observavel usada ¢ a portadora da fase.

25) Avalie as trés afirmativas sobre sistemas de referéncias geodésicos, e a seguir escolha a op¢do
correta.

[. O Sistema de Referéncia Geocéntrico para as Américas (SIRGAS-2000) ¢ um datum geocéntrico
com base no elipsoide internacional de 1980 (GRS-80).

II. Um sistema de referéncia geodésico pode ter suas coordenadas convertidas para coordenadas de
outro sistema de referéncia geodésico por transformagdes classicas 3D, sem que os parametros de
transformacao entre os sistemas de origem ¢ de destino sejam conhecidos.

III. O Progrid é um programa fornecido pelo IBGE que permite fazer a transformacfo entre os
principais sistemas de referéncias geodésicos usuais no Brasil, usando os pardmetros oficiais de
transformagdo entre os sistemas de referéncia geodésicos ou, quando o caso, através do
mapeamento das distor¢oes.

a) Todas as afirmativas estdo corretas.

b) Somente a afirmativa I est4 correta.

¢) Somente as afirmativas [ e Il estdo corretas.

d) Somente as afirmativas II e III estdo corretas.

¢) Somente as afirmativas I e III estio corretas.

26) Marque a afirmativa incorreta sobre os erros de observagdes topograficas ou geodésicas.

a) O erro sistematico corresponde aos erros que podem ser modelados. ou seja, corrigidos por meio
de calculos matematicos.

b) Para se eliminar o erro aleatorio das observagdes ¢ preciso que as medi¢des sejam feitas e
repetidas com bastante cuidado e, varias vezes.

¢) O ajustamento de observagdes somente se aplica as observag¢des com erros aleatérios, ou seja,
antes do ajustamento, os erros grosseiros devem ser descartados por algum tipo de triagem e os
erros sistematicos modelados.

d) Os erros estatisticos apresentam-se sempre com valores muito pequenos e com sinais, ora
positivos e ora negativos.

e) Os erros grosseiros sio provocados por impericia ou por descuido do operador dos equipamentos
de medigao.



27) Uma medida de distancia de 12.500 metros foi feita com um medidor eletronico de distancia
cuja precisio absoluta ¢ 30 mm e a precisdo relativa ¢ 20 ppm. A precisio desta distancia é€:

a) £0,28 m

b) £0,25 m

¢) £0,03 m

d) £0,30 m

e) £0,20 m

28) Avalie as afirmativas sobre ajustamento de observacdes, assinale-as como Falsa (F) ou
Verdadeira (V), e escolha a seqiiéncia correta.

() No método dos minimos quadrados a soma dos residuos, diferenca entre os valores ajustados e
os medidos no campo, deve ser minima.

() No método de ajustamento paramétrico, o numero de equagdes ¢ igual ao numero de
observagoes.

() No método de ajustamento paramétrico € necessario que o grau de liberdade (redundancia seja
maior que | (um), entretanto no método de ajustamento condicional pode-se ter redundancia menor
que 1 (um).

() Na matriz varidncia-covariancia das observacdes. os elementos da diagonal principal
representam a varidncia das observagdes, enquanto os elementos nfo diagonais representam as
covariancias entre as observagdes.

A sequéncia correta é:

a)F,V,V, V.

b)F, V. F,

¢)V.F

d)
e)

w3 Vi
V.F, V. F.
¥, NGV
BN,

29) Avalie as afirmativas sobre elipsoide e gedide, assinale-as como Falsa (F) ou Verdadeira
(V). e escolha a seqiiéncia correta.

() O elipsoide fica caracterizado pelo semi-eixo maior (a) e o semi-eixo menor (b).

() O achatamento do elipsdide € a relagdo entre o semi-eixo menor e semi-eixo maior.

() As alturas medidas em relagdo ao gedide correspondem as alturas da rede altimétrica do
sistema geodésico brasileiro.

() As alturas obtidas pelo posicionamento com GNSS sdo denominadas alturas ortométricas cuja
referéncia € o elipsoide.

A sequéncia correta é:

a)V,F,F, V.

b) V,V,V, V.



30) Avalie as afirmativas sobre elipséide, e assinale a afirmativa incorreta.

a) O geodide ¢ um esferdide tridimensional que constitui uma superficie equipotencial imaginaria
que resulta em supor a superficie dos oceanos em repouso e prolongada por baixo dos continentes, a
qual seria a superficie de equilibrio das massas oceanicas submetidas a agdo gravitacional e a for¢a
centrifuga ocasionada pela rotagdo e translagdo do planeta.

b) O geodide de revolugdo leva em conta as anomalias gravimétricas (devidas a distribuigdo das
massas continentais e a densidade dos componentes da Terra) e o achatamento dos polos, por isso o
geoide € uma superficie irregular com protuberancias e depressdes.

c) A ondulagdo geoidal corresponde as depressdes ou as elevagdes do geoide em relagdo ao
elipsdide de revolugdo, assim quando a ondulagdo geoidal tem o sinal negativo significa que o
geoide esta acima do elipsoide.

d) O desvio da vertical corresponde ao angulo formado entre a normal ao gedide e a vertical ao
elipsoide.

e) A Geodésia geométrica estuda a forma e as dimensdes da Terra e o emprego do elipsoide de
revolucdo como superficie de referéncia, bem como os métodos de resolucdo de problemas sobre a
superficie elipsoidal (medida de distancias, angulos, etc.).

31) Analise as afirmativas sobre georreferenciamento de imoveis rurais, assinale-as como Falsa
(F) ou Verdadeira (V), e escolha a seqiiéncia correta.

() Nos casos de desmembramento, parcelamento ou remembramento de imodveis rurais, a
identificacdo do imovel rural serd obtida a partir de memorial descritivo, assinado por profissional
habilitado e com a devida Anotac¢do de Responsabilidade Técnica — ART.

() No memorial descritivo para a identificacdo do imdvel rural devera constar as coordenadas dos
vértices definidores dos limites dos imodveis rurais, georreferenciadas ao sistema de referéncia
geodésico SAD-69 e com precisdo posicional a ser fixada pelo INCRA.

() Sera garantida a isengdo de custos financeiros aos proprietarios para a identificagdo e o
georreferenciamento dos imdéveis rurais cujo somatério das areas ndo exceda a quatro modulos
fiscais rurais.

() Os servigos de registro de imoveis ficam obrigados a encaminhar ao INCRA, mensalmente, as
modificagdes ocorridas nas matriculas imobilidrias decorrentes de mudangas de titularidade,
parcelamento, desmembramento, loteamento, remembramento, retificagdo de area.

A seqiiéncia correta é:

32) A lei 10.267 de 28 de agosto de 2001, conhecida como lei do georreferenciamento de iméveis
rurais, entre outras providéncias cria o:

a) ITR — Imposto sobre Propriedade Territorial Rural;

b) CCIR — Certificado de Cadastro de Imovel Rural;

¢) CNIR — Cadastro Nacional de Imoveis Rurais;

d) CNCR - Sistema Nacional de Cadastro Rural;

e) STT — Sistema de Tributa¢do da Terra.



33) Analise as afirmativas sobre o sistema de referéncia geodésico brasileiro e assinale-as como
Falsa (F) ou Verdadeira (V), e depois escolha a seqiiéncia correta.

() Os parametros divulgados pelo IBGE para transformacdo entre o SIRGAS-2000 e o0 WGS-84
apresentam uma diferenga de aproximadamente trés metros entre as coordenadas obtidas nesses
dois sistemas de referéncia.

() A partir de 2005, o Brasil adotou o Sistema de Referéncia Geocéntrico para as Américas
(SIRGAS-2000) como sistema de referéncia Geodésico do Brasil.

() Para o SGB (Sistema Geodésico Brasileiro), o SIRGAS-2000 podera ser utilizado em
concomitancia com o sistema SAD-69 por um periodo de dez anos, contados a partir da data de
adogdo do SIRGAS.

() Os antigos sistemas de referéncia brasileiros (Corrego Alegre e SAD-69) sao exemplos
geocéntricos de data, pois adotaram um ponto geodésico de referéncia para o sistema ajustado pelo
método dos minimos quadrados.

A sequéncia correta é:

34) Analise as afirmativas sobre o sistema de projecdo Universal Transverso de Mercator (UTM),

assinale-as como Falsa (F) ou Verdadeira (V), e depois escolha a seqiiéncia correta.

() UTM € um sistema de projecdo formado por coordenadas plano-retangulares com origem na

intersecdo do meridiano central de cada fuso e com o plano do Equador.

() As coordenadas adotadas para o ponto de origem em cada um dos fusos sdo: 500 km para o

eixo Este; e para o eixo Norte, 10000 km para pontos situados no hemisfério norte e 0 km para os

pontos situados no hemisfério sul.

() O sistema UTM ¢ formado por 60 fusos de 6° de latitude, numerados de 1 a 60. O fuso nimero
1 inicia-se no meridiano de Greenwich.

() A convergéncia meridiana no hemisfério sul é positiva a oeste do meridiano central de cada

fuso.

A seqiiéncia correta é:

a)V,F,F, V.

b)F.F,V

¢)F,V,F

d)V,F,
)E. V.

i

0
F, 6 4
V,FE,FE,F.

e)F,V.V.F

35) Analise as afirmativas sobre distancias usadas em Geodésia, assinale-as com Falsa (F) ou

Verdadeira (V) e, depois, escolha a seqiiéncia correta.

() A distancia UTM ¢ sempre menor que a distancia elipsoidal.

() Denomina-se distancia geodésica a distancia medida entre dois pontos sobre o elipsdide.

() A distancia topografica ¢é obtida pela aplicagio do fator de escala sobre a distancia UTM.

() A distancia geodésica € representada por um arco com a concavidade voltada para o meridiano

central do fuso UTM.

A sequéncia correta é:



36) Em uma planilha do BrOffice.org Calc, na coluna A estio os nomes dos fabricantes de
Estacdo Total; na coluna B, as cores das Estagdes Totais; na coluna C, os valores das Estagdes
Totais; na coluna D, o valor de venda das Estagdes Totais; na coluna E, o valor de venda com
desconto. Nesta planilha, o conteudo da célula A2 é LEICA; da célula B2 é verde; da célula C2 é
22500; da célula F1 ¢ 10%:; da célula F2 é 20%. Se a célula D2 possuir a formula
=SE(A2="LEICA"; C2 + C2*F1;C2 + 3000) e a célula E2 possuir a férmula
=SE(B2="amarelo";D2-D2*F2;D2), o valor de E2 sera:

a) 25500
b) 22950
¢) 19800
d) 24750
e) 22275

37) Com relagdo ao nivel de seguranga de um computador, que possui sistema operacional
Windows XP, um usudrio decidiu adotar as seguintes medidas de seguranca:

I) Verificar ¢ instalar, periodicamente, todas as atualiza¢Oes criticas disponiveis no Windows
Update.

IT) Instalar keyloggers para remover os virus de macro.

I1I) Utilizar firewalls para detectar tentativas de intrusoes.

Qual(is) medida(s) ira(ao) aumentar a seguranca do computador?
a) Apenas alternativa I.

b) Apenas alternativa II.

¢) As alternativas I, II e III.

d) Apenas as alternativas I e II.

e) Apenas as alternativas I e III.

38) Suponha que um usudrio esteja editando um texto, chamado Textol, utilizando o aplicativo
BrOffice.org Writer com suas configuragdes padrdes. Uma das possiveis opgdes que permitiria ao
usuario mudar a fonte do texto para 7imes New Romam seria:

a) Editar => Fonte

b) Formatar => Caractere => Fonte

¢) Editar => Caractere => Tipo de Fonte

d) Formatar => Fonte => Fonte: Times New Roman

¢) Formatar => Caractere => Tipo de Letra: Times New Roman



39) O UCS (User Coordnate System) é um dos sistemas de coordenadas utilizados no AutoCAD.
Com relacdo a esse sistema, analise as afirmativas seguintes:

I. Pode ser utilizado para inserir coordenadas, definir planos de desenho e definir vistas.

II. Pode ser utilizado para definir um novo sistema de coordenadas através da indicagdo de trés
pontos que definem o plano de trabalho XY, ou seja, a origem, a direg@o positiva para o eixo X e, a
direc¢do positiva para o eixo Y.

I1I. Pode ser utilizado para definir um novo sistema de coordenadas através da indica¢do de dois
pontos, definindo a origem e a direcdo do eixo Z e o plano de trabalho XY ¢, naturalmente, normal
a este vetor.

IV. Permite mudar a origem do sistema de coordenadas, com isso sua orienta¢do dos eixos ndo
permanecera a mesma.

V. Apenas um UCS ¢ o atual a qualquer momento e todas as entradas e exibi¢des de coordenadas
sdo relativas a ele.

Assinale a alternativa correta:

a) As afirmativas I, II e III sdo verdadeiras e as afirmativas [V e V sdo falsas.

b) As afirmativas I, IV e V sdo falsas e as afirmativas II e III sdo verdadeiras.

¢) As afirmativas I, IL, III e I'V sdo verdadeiras e apenas a afirmativa V ¢ falsa.

d) As afirmativas I, I e Il sdo falsas e as afirmativas IV e V sdo verdadeiras.

e) As afirmativas I, II, IIl e V sdo verdadeiras e apenas a afirmativa I'V ¢ falsa.

40) O DXF (Drawing Interchange Files), desenvolvido pela AutoCAD da AutoDesk Inc é um dos
formatos mais usados para representagdo dos dados textuais e numéricos, no qual € dividido em
blocos principais. Qual ndo corresponde a um destes blocos do formato DXF?

a) Header Section.

b) Tables Section.

¢) Blocks Section.

d) Index Section.

e) Entities Section.
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FOLHA DE RESPOSTA (RASCUNHO)

Questdo |Resposta| Questdo |Resposta| Questdo |Resposta| Questdo |Resposta
01 11 21 31
02 12 22 32
03 13 23 33
04 14 24 34
05 15 25 35
06 16 26 36
07 17 27 37
08 18 28 38
09 19 29 39
10 20 30 40




CONSTRUCAO CIVIL |

Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta
01 C 11 B 21 A 31 A
02 D 12 A 22 B 32 D
03 NULA 13 C 23 A 33 C
04 B 14 D 24 D 34 A
05 NULA 15 A 25 A 35 A
06 E 16 E 26 A 36 D
07 c 17 C 27 E 37 E
08 B 18 D 28 NULA 38 E
09 C 19 B 29 D 39 B
10 A 20 B 30 NULA 40 C

CONSTRUCAO CIVIL I

Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta
01 B 11 E 21 B 31 D
02 E 12 C 22 D 32 D
03 A 13 B 23 E 33 C
04 C 14 C 24 C 34 A
05 D 15 D 25 C 35 C
06 E 16 C 26 E 36 B
07 B 17 B 27 A 37 A
08 A 18 B 28 E 38 E
09 D 19 E 29 B 39 D
10 A 20 A 30 A 40 D

CONSTRUCAO CIVIL Il

Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta
01 D 11 C 21 D 31 C
02 E 12 A 22 A 32 A
03 A 13 B 23 C 33 A
04 C 14 E 24 E 34 C
05 A 15 D 25 D 35 B
06 C 16 B 26 B 36 E
07 D 17 A 27 A 37 D
08 B 18 E 28 D 38 E
09 E 19 C 29 B 39 A
10 B 20 B 30 E 40 C

CONSTRUCAO CIVIL IV

Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta
01 NULA 11 D 21 A 31 D
02 B 12 D 22 C 32 C
03 A 13 B 23 E 33 C
04 D 14 B 24 A 34 A
05 B 15 D 25 E 35 E
06 D 16 E 26 B 36 D
07 C 17 A 27 A 37 E
08 A 18 E 28 B 38 B
09 A 19 A 29 C 39 E
10 C 20 B 30 C 40 D
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